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VERBALE N. 10 del 2022 

 

Il giorno 21 dicembre 2022, alle ore 19:00, si è riunito il Consiglio del Corso di Laurea Magistrale 

in Storia e Civiltà Europee in modalità telematica – ai sensi del Regolamento temporaneo per lo svol-

gimento in modalità telematica delle sedute dei seguenti organi collegiali: Senato Accademico, Con-

siglio di Amministrazione, Consigli delle Strutture Primarie, Consigli di Direzione delle Strutture 

Primarie, Consiglio degli studenti e Presidio della qualità (emanato con D. R. n. 89 del 20 marzo 

2020 e modificato con D. R. n. 107 del 14 aprile 2020, in vigore dal 16 aprile 2020) – come da 

convocazione di cui alla nota prot. n. 2451/II/14 del 14/12/2022, per discutere e deliberare in 

merito ai seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1) Comunicazioni del Coordinatore 

2) Approvazione verbale n. 09 del 25 novembre 2022 

3) Discussione e approvazione della Scheda di Monitoraggio Annuale (SMA) 

4) Discussione e approvazione del Rapporto Annuale di Autovalutazione (RAA) 

5) Discussione e approvazione del Rapporto Ciclico di riesame del Corso di Studi 

6) Discussione sulla Relazione della Commissione Paritetica Docenti-Studenti 2022 e desi-

gnazione del Rappresentante degli Studenti 

7) Verifica della pagina web del Corso di Studi 
8) Discussione sulla proposta di indicazione ed eventuale designazione del docente refe-

rente per il programma Erasmus+ per l’a. a. 2022/2023  

9) Pratiche studenti 

10) Approvazione progetti formativi di tirocinio 

11) Definizione di eventuali attività valide per i Percorsi di eccellenza 

12) Segnalazioni o suggerimenti degli studenti 

13) Varie ed eventuali 
 

Sono presenti i proff. Fulvio Delle Donne (che funge da Presidente), Paolo Conte (che funge 

da Segretario verbalizzante), Alessandro Di Muro, Francesco Panarelli, Donato Verrastro; e la 

dott.ssa Valeria Capobianco (rappresentante degli studenti). La prof.ssa Stefania Gallotta è in pe-

riodo di astensione obbligatoria. Constatato che il numero legale è raggiunto, il Presidente dà avvio 

alla discussione. 

 

In merito al punto 1) il Coordinatore informa i colleghi che è in corso di pubblicazione, per la 

terza volta, il bando relativo al Laboratorio di Lingua inglese: la prima volta è andato deserto; la 

seconda volta l’assegnataria ha rinunciato.  

 

In merito al punto 2) dell’O.d.g. il verbale n. 09 del 25 novembre 2022 è letto e approvato. 

 

In merito al punto 3) dell’O.d.g. il Consiglio discute e approva la Scheda di Monitoraggio An-

nuale (SMA), inviata precedentemente in lettura dal prof. Conte. Il Coordinatore ringrazia i colleghi 

che ci hanno lavorato. 

 

In merito al punto 4) dell’O.d.g. il Consiglio il Consiglio discute e approva il Rapporto Annuale 

di Autovalutazione (RAA), inviato precedentemente in lettura dal prof. Conte. Il Coordinatore 

ringrazia i colleghi che ci hanno lavorato. 
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In merito al punto 5) dell’O.d.g. il Consiglio discute e approva il Rapporto Ciclico di riesame 

del Corso di Studi, inviato precedentemente in lettura dal prof. Conte. Il Coordinatore ringrazia i 

colleghi che ci hanno lavorato. 

 

In merito al punto 6), il Coordinatore cede la parola al prof. Donato Verrastro, che espone la 

Relazione della Commissione Paritetica Docenti-Studenti 2022, predisposta per la parte relativa al 

CdS assieme alla dr.ssa Lorena Vaccaro.  

Complessivamente, si raccomanda: il sistematico controllo della equa distribuzione del carico 

didattico tra primo e secondo semestre, nonché delle sedute d’esame; ulteriore diffusione delle 

informazioni relative all’internazionalizzazione; l’opportunità di far conoscere le attività e le inizia-

tive del CdS attraverso incontri con gli studenti provenienti dalla Triennale in SU del DiSU (prin-

cipale bacino di provenienza degli iscritti) ed eventualmente sul territorio, per incentivare, se pos-

sibile, le immatricolazioni.  

Il Coordinatore e il CdS apprezzano ed elogiano il lavoro svolto. Contestualmente, il Consiglio 

ritiene opportuno cominciare a programmare per marzo un incontro di presentazione del CdS. 

Si procede, dunque, alla designazione del nuovo Rappresentante degli Studenti in sostituzione 

della dr.ssa Lorena Vaccaro, che ha adempiuto egregiamente all’incarico. Su indicazione degli stu-

denti è designata la dr.ssa Alessia Valente. 

 

In merito al punto 7), dell’O.d.g. la pagina web del Corso di Studi è verificata e risulta aggiornata. 
 

In merito al punto 8) dell’O.d.g. il Consiglio discute sulla proposta di indicare ed eventualmente 

designare un docente referente per il programma Erasmus+ per l’a. a. 2022/2023. Il Consiglio 

ritiene che in caso di necessità o chiarimenti sarà sufficiente rivolgersi al Coordinatore o ai Tutor 

del CdS. 

 

In merito al punto 9) dell’O.d.g. è pervenuta la seguente pratica studenti: 

• la dr.ssa XXXXX xxxxx, matr. xxxxx, chiede che venga rettificato il verbale n. 8 del 

14/10/2022, ovvero che venga convalidato l’esame di Storia delle Istituzioni contem-

poranee (6 cfu) per l’omonimo esame presente nel piano di studi di Storia e civiltà eu-

ropee (6 cfu) e non per Storia contemporanea (che chiede di sostenere). 

Il Consiglio, valutata attentamente la richiesta, accoglie la domanda: l’esame di Storia 

delle Istituzioni contemporanee è convalidato per Storia delle Istituzioni contemporanee 

(SPS/03, 6 cfu), con voto 30/30. 

 

In merito al punto 10) dell’O.d.g. sono pervenuti i seguenti progetti formativi di tirocinio: 

a. il dott. XXXXX xxxxx, matr. xxxxx,, chiede di poter effettuare il tirocinio formativo 

(tutor prof. F. Delle Donne) presso l’I.I.S. G. Fortunato di Rionero in Vulture. Il 

Consiglio, dopo ampia discussione, esaminata la documentazione allegata, approva 

all’unanimità la richiesta. 

b. è pervenuta inoltre, la pratica del dott. XXXXX xxxxx, matr. xxxxx, che chiede di 

poter effettuare il tirocinio formativo (tutor prof. G. Spadafora) presso il Liceo Clas-

sico Q. O. Flacco di Potenza. Il Consiglio, esaminata la documentazione pregressa, 

ha modo di verificare che l’attività di tirocinio era stata già convalidata del Consiglio 



 

Pag. 3 di 3 

del 21 dicembre 2021, al cui verbale si rimanda. Dunque, trattandosi evidentemente 

di un errore di trasmissione, il Consiglio non delibera in merito. 

 

Si allontana la dott.ssa Valeria Capobianco (rappresentante degli studenti). 

c. la dott.ssa XXXXX xxxxx, matr. xxxxx, chiede di poter effettuare il tirocinio forma-

tivo (tutor prof. D. Verrastro) presso l’Archivio dell’Arcidiocesi di Potenza - Muro 

Lucano - Marsiconuovo. Il Consiglio, dopo ampia discussione, esaminata la docu-

mentazione allegata, approva all’unanimità la richiesta. 

 

Rientra la dott.ssa Valeria Capobianco (rappresentante degli studenti). 

 

In merito al punto 11) dell’O.d.g. non vi sono ulteriori iniziative valevoli per i Percorsi di eccellenza 

i seguenti incontri scientifici. Per la riunione del Consiglio di gennaio si predisporrà il calendario 

degli Incontri con la storia per il secondo semestre. 

 

In merito al punto 12) non vi sono segnalazioni o suggerimenti da parte degli studenti. 

 

Non essendovi varie o eventuali, la seduta si chiude alle ore 20:30. 

 

Il segretario verbalizzante                                                                              Il Coordinatore 

f.to   Paolo Conte                                                                                f.to     Fulvio Delle Donne 

 


